

El que no está conmigo
está contra mí.
San Lucas cap. XI vers. del
14 al 28

El Grano de Arena

El que no recoje conmigo
desparrama.
San Lucas cap. X.

PERIÓDICO BISEMANAL CONSAGRADO AL CORAZÓN DE JESÚS
CON APROBACIÓN DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

Administración: Nueva, 25.

Precio de abono: 0'50 pesetas al mes.

APOSTOLADO DE LA ORACION

OCTUBRE

Intención general aprobada y bendecida por Su Santidad
El Apostolado acerca de los jóvenes

ORACION PARA ESTE MES

Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón. Os las ofrezco, en especial, para que todos, y más los sacerdotes, trabajen con celo por los jóvenes.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Sostener en las parroquias las congregaciones de jóvenes.

Recomendaciones especiales para este centro local de Mahón:

- 1.ª La Academia Mariana de San Estanislao de Kostka.
- 2.ª La Cofradía de Hijas de María Inmaculada.
- 3.ª El Turno de jóvenes adoradores Tarsicianos.

Ocho conversiones.—Veinte y dos enfermos.—Once primeras comuniones.—Seis familias.—Tres asuntos importantes.—Consejo y protección en varios.—Nueve obras de celo.—Cuatro vocaciones.—Seis gracias especiales.—Veinte intenciones particulares.—Acción de gracias por nueve favores alcanzados.

Santos protectores del Apostolado en el mes de Octubre y días en que los celadores pueden ganar indulgencia plenaria:

- Día 4.—San Francisco de Asís.
Día 15.—Sta. Teresa de Jesús.

Se recomienda á los miembros del Apostolado la aplicación de sufragios por sus consocios difuntos.

A. M. D. G.



Cartas de un filósofo rústico acerca de la cuestión social

Sr. Director de EL GRANO DE ARENA.
Mahón.

X

En una palabra, mi opinión, que aunque rústica es una opinión al fin y al cabo, es que no mejorará la cuestión social mientras que las clases altas, cultas y ricas dejen de hablar de la virtud del trabajo y de la virtud del ahorro y de la virtud de la modestia y otras virtudes, que ensalzan hasta las nubes para que los de abajo las sigan... Que dejen de hablar de ellas para... seguir las; para ponerlas en práctica.

¡Qué gran virtud es la del trabajo! dicen algunos y algunas que llevan guantes hasta para comer á fin de que sus blancas manos se conserven finas y mórvidas. Sí: ¡qué gran virtud es la del trabajo ajeno! ¡Qué gran virtud es la del ahorro! dicen algunos y algunas que no sabiendo ya en qué invertir sus rentas se fastidian del baile y del teatro y mudan de trajes tres veces al día y de sombreros cada mes y llevan las medias de seda y las camisas con bordados costosísimos y

tienen las alhajas á espuestas y... y en tanto á su lado ven niños descalzos y viudas desamparadas... ¡qué gran virtud es el ahorro entre los que no ganan ni para mal comer!

Si las casadas que pueden serlo fueran como aquella Perfecta casada de Fray Luis de León, me río yo de la cuestión social y de la trata de blancas; y esto no requiere más que un pequeño esfuerzo, un esfuerzo en el cual hallarían su primera y dulcísima recompensa. En primer lugar los maridos no pasarían tantos quebraderos de cabeza para allegar el dinero con que hoy tienen que atender al lujo propio, al de sus casas, al de su mujer y al de sus hijos; no serían tan deseables las riquezas y por lo tanto no se cometerían tantas infamias é injusticias para obtenerlas; no vivirían tan á medias como hoy viven, pues sin tanta distracción se fijarían en las miserias ajenas, conocerían al pobre y sabrían algo, pues el que no conoce la pobreza, por lo menos la pobreza ajena, no conoce la mitad de la vida.

En resumidas cuentas—porque es hora yá de dar remate á estas cartas—lo que le hace falta al decrepito cuerpo social no son programas y *credos* sociales, no diagnósticos y recetas de buen gobierno, sino obras, y como éstas no hay que esperarlas de los que mandan ahora ni de los que mandarán dentro de veinte años, es preciso recurrir al mismo enfermo y escitarle á que por sí mismo se dé la medicina. Una buena dosis de Evángelio y curación infalible, que no hay ni puede haber otro elixir para estos males.

Claro que es difícil conseguir que la sociedad entera deje el mal camino para emprender el bueno y que no basta decir *hágase* para que este milagro se haga. Por esto mismo no hay en estas cartas consignado un régimen curativo político y social, con su articulado y todo. No lo he hecho porque lo dipto tiempo perdido, y luego por no formar parte de la legión de doctores en medicina social que en periódicos y libros están continuamente pregonando su ciencia y las excelencias de sus propios específicos.

Únicamente hay que esperar algún bien del esfuerzo individual, mejor dicho del esfuerzo particular de individuos y agrupaciones de individuos que quieran trabajar en tal sentido. Más le aprovechará á la sociedad el ejemplo de los que avergonzados de sí mismos cambien de modo de vivir y de concebir la vida, que una ley sobre huelgas ó sobre los... *latifundios*. Más conquistas se harán entre las masas obreras con un saludo á tiempo, con un favor oportuno, con un acto de benevolencia y desinterés para con los propios dependientes, que con un discurso coruscante; mejor resultado que todo dará el convencimiento, —no el de boquilla sino el de corazón—de que somos verdaderamente hermanos por la naturaleza y por la gracia. En cuanto los que tengan un

resto de corazón y de verdadero pundonor se convengan de que está muy mal montado este tinglado de la sociedad, con otros ojos mirarán el tremendo problema del que habla todo el mundo y que á todo el mundo con razón preocupa.

Convénzanse los pobres de que este mundo es un valle de lágrimas y que hay otro mundo mejor que desear, el cual es nuestro último y verdadero fin; pero convénzanse de ello igualmente los ricos y no crean que ellos son de otra casta y más queridos hijos de Dios, pues es todo lo contrario. Convénzanse los pobres de que deben ser humildes, bien está; pero convénzanse más de éllo que ellos los ricos, que la virtud y el ejemplo, la humildad no vino Jesucristo Señor Nuestro á darlo para unos sino para todos. Y convénzanse los ricos que los bienes de este mundo no fueron puestos en él para su solo goce sino para el goce de todos.

Y convénzanse... pero ¿á qué señalar más cosas de las que debemos convencernos todos? Convénzanse los ricos de que la llamada cuestión social es una cuestión tremenda, que si no se convence de ello de grado tendrán que convencerse por la fuerza. Las huelgas, con todos sus desórdenes, los atentados anarquistas con todo su horror, son los chispas del incendio que está más ó menos vecino, pero que estallará sin duda más tarde ó más temprano y estallará con todo el horror de las grandes revoluciones.

No intento sentar plaza de fatídico agorero ni de profeta de desgracias: hace yá mucho tiempo que se siente rugir el volcán y el volcán no acaba de estallar. Hoy se siente un malestar profundo y ese malestar se hará más hondo todavía, en tanto que aumente el egoísmo de los más altos y el odio de los más bajos, y ese egoísmo aumentará porque el descreimiento nos aparta cada vez más del cristianismo para acercarnos al paganismo, y aquel odio será tanto más feroz también cuanto más grande sea el egoísmo de los que están más altos, cuanto más se descristianicen las masas por el ejemplo de las clases altas.

Y á los que juzguen poco digna de un filósofo mi solución de guerra contra el lujo, contra el egoísmo y la vanidad de los ricos y también de los pobres, pero especialmente de los ricos, piensen que aunque filósofo soy rústico, y piensen también que hace bastantes siglos la sociedad corría como la de ahora á su perdición casi por lo mismo y por las mismas causas que ahora. Surgió entonces un hombre providencial, un gran Santo, y no obstante ser él tan grande y estar dotado del espíritu de Dios, no se le ocurrió más que predicar la pobreza y la humildad y con ello operó una transformación en la sociedad de su tiempo. Aquel gran Santo era el *pobrecito de Dios*, el que llamaba á la pobreza *su dama*, el que hacía objeto de su caridad inmensa hasta á

las aves del cielo y á las alimañas de la tierra, llamándolas hermanas.

No es mío, pues, el remedio que propongo: otros y otros tan altos lo usaron, tomándolo, — pues no lo inventaron ellos, — de Aquel que es el Camino, la Verdad y la Vida, Aquel que vino al mundo y se hizo carne y habitó entre nosotros y siendo la misma Omnipotencia nació en un pe-sebre.

No he dicho, pues, nada nuevo en estas cartas, ni de mi rustiquez podía esperarse tampoco cosa que más valiera; no he hecho más que hablar con cierta independencia de un asunto que ya está más que agotado, y por lo tanto seguirán las cosas como antes de haber escrito estas pobres misivas; pero si hubiese tenido la suerte de herir con ellas en el corazón de alguno y á éste se le hubiese ocurrido por esta causa dar un solo paso atrás en el camino del egoísmo que es la verdadera llaga de la sociedad presente, se daría por muy bien pagado y más que satisfecho y alabaría á Dios con toda el alma

El Lic. Pedro Recio.

Ó ellos ó nosotros

Con motivo de los escandalosos sucesos de Bilbao, de que dimos ya cuenta en nuestro último número, el diario de Madrid, «El Universo», publica el presente artículo, que por creerlo de actualidad, lo insertamos íntegro en nuestras páginas.

«El relato de los sucesos ocurridos en Bilbao, que ayer vieron nuestros lectores, seguramente habrá encendido en su pecho la indignación que produce en todos los corazones honrados el desbordamiento de la barbarie sectaria.

Verdad es que no hay nada nuevo en la conducta observada por los anticlericales contra los católicos bilbaínos. Es el programa de siempre: es la blasfemia, el odio y el crimen de siempre. A los gritos de ¡viva la libertad! hay que cohibir á pedradas y á tiros el ejercicio de la libertad ajena; á los gritos de ¡viva la República! es preciso ultrajar y pisotear las imágenes sagradas, y no perdonar ni á niños ni á mujeres en las agresiones de la turba desalmada.

Aquí, lo único nuevo es la valentía de los católicos, que, hartos de sufrir á toda hora los insultos de esos asesinos de profesión, han querido demostrarles que la piedad y el heroísmo no son incompatibles y que cuando las circunstancias hacen indispensables asociar al rosario los revólvers, los católicos saben manejar lo mismo el uno que los otros.

Nosotros enviamos desde las columnas de este periódico nuestro más entusiasta parabien á los católicos de Bilbao por su valerosa conducta. Los republicanos han visto ya que los católicos no atacan á nadie, y menos á personas indefensas; que los católicos no son asesinos como ellos, ni incendiarios como ellos, ni cobardes como ellos; que no ofenden, ni desafían, ni alardean de no temer ni á Dios ni á los hombres, pero que, cuando llega el caso, saben rechazar enérgicamente los atropellos del bandillaje sectario y hacen huir á sus enemigos, probando estos que, si no temen á Dios, tienen un miedo horroroso al revólver, aunque sea manejado por beatos.

Pero hablemos francamente: ¿es que las cosas han llegado á tal extremo, que los católicos, los que profesamos la religión del Estado, los que según la Constitución, tenemos el perfectísimo derecho de hacer en público todas las manifestaciones propias de nuestro culto, necesitamos ir armados á ejecutar

los actos religiosos? ¿Es que anda ya tan por los suelos el principio de autoridad y el concepto del Gobierno, que á pesar del dineral enorme con que contribuimos á las cargas del Estado y á los anhelos delirantes de un esteril superabito, la defensa del derecho ha de encomendarse á nuestro valor personal? ¿Es que en España, como en las tribus del centro de Africa, cada uno ha de tomarse la justicia por su mano, y ha de buscar en sus puños la garantía de su seguridad? ¿Para eso nos cuestan tan caros los ministros, los gobernadores y la Guardia civil? ¿Para eso mantenemos un complicadísimo engranaje gubernativo, administrativo y judicial? O hablemos más claro todavía: es que nuestros gobernantes católicos y monárquicos, los que con tanto afán están ahora solicitando el auxilio de todas las personas decentes para vencer en las elecciones municipales á los que apedrean procesiones y asesinan cristianos, prefieren no malquistarse con los bandidos, dejándoles en completa libertad de ultraje y de crimen, á que les motejen de clericales?

El Sr. Urquijo diputado católico por Bilbao, le ha dicho al Gobierno en un telegrama que ayer publicamos estas palabras gravísimas:

«Ya que el Gobierno ampara revolucionarios, abandonando á los católicos, nos defenderemos contra revolucionarios y contra autoridades.»

¿Ha llegado, en efecto, el caso de que los enemigos de las instituciones y las autoridades coincidan, aquéllos con sus atropellos y éstas con su apatía, ó con su miedo á pasar por ultramontanas, en la hostilidad á los católicos, hasta el punto de que tengamos que defendernos por igual de los unos y de las otras?

Nosotros no queremos afirmar como el Sr. Urquijo, enardecido por el espectáculo vergonzoso que acababa de presenciar.

Nosotros no queremos ni suponer siquiera que las inclinaciones del Sr. Villaverde hacia la izquierda, como decían los rotativos le lleven á algo más que transigir con el verdadero iniciador de la campaña anticlerical en el Congreso, Sr. Romero Robledo.

Nosotros no queremos creer que aquellas palabras, recordadas con elogio por la Prensa radical, dándoles un alcance que, sin duda no tenían, del que era preciso poner coto á la expansión de las Ordenes religiosas, fuesen un punto esencial del programa del Sr. Villaverde.

Nosotros no queremos creer, sobre todo, que el Sr. Villaverde se proponga ser más severo con las peregrinaciones y actos religiosos que con los mitins políticos, por muy republicanos, por muy blasfemos, por muy brutales que sean.

Pero el «Diario Universal» de anteanoche, en un suelto intitulado: «Habla el Sr. Villaverde», decía lo siguiente:

«Parece seguro—así al menos lo ha manifestado el Sr. Villaverde—que no se efectuarán, por ahora, más peregrinaciones al santuario de Begoña. Lo que no se propone prohibir el Gobierno es la celebración de mitins de carácter político.»

¿Por qué le parece seguro al Sr. Villaverde que no se efectuarán más peregrinaciones al santuario de Begoña? ¿Por qué el Gobierno las prohibirá, ó porque los católicos no se juzgan suficientemente defendidos en su derecho por las autoridades, ó porque no se proponían los católicos hacer ninguna más? Si es por cualquiera de aquellas causas, y no por la última, nosotros protestamos con toda energía contra la debilidad del Gobierno, que se apresura á tranquilizar á los revoltosos, á los enemigos de la religión y de la Monarquía, á los que han injuriado personalmente al rey y á su augusta madre en artículos abominables, que han quedado impunes, diciéndoles que no se les prohibirán sus mitins políticos: que podrán continuar mintiendo, calumniando, encendiendo las pasiones, para que luego ocurran sucesos como los de Bilbao, que son consecuencia natural de esos mitins políticos, celebrados bajo el amparo paternal de este Gobierno católico y monárquico.

Y por este camino quiere el Gobierno que le ayudemos todos á vencer á los republicanos en las elecciones municipales? ¡Si son ellos los que se imponen! ¡Si á ellos se los protege ampliamente! ¡Si á ellos se les permite pisotear la Constitución y las leyes, la Iglesia y la Monarquía, el orden público y la moral! De manera que á ellos todo, y á nosotros, los que hemos exhortado á nuestros amigos, violentando muchas convicciones y sacrificando no pocas antipatías, á que trabajen activamente á favor de los candidatos monárquicos, á nosotros... árnica para curarnos las descabraduras.

¡Ah! Eso no puede ser. O ellos ó nosotros... que no todo ha de reducirse á nivelar el presupuesto á raja tabla: hay otra nivelación más alta y más penitencia que hacer: la nivelación de la justicia y del derecho.



ANARQUÍA

De verdaderamente anárquico podemos calificar el estado actual de la política española. Nada estable y todo prendido con alfileres.

Desafiamos al más práctico en el arte de confeccionar calendarios políticos á que nos diga algo que no sea completamente infundado respecto del porvenir de mañana. ¡Imposible!

El partido conservador ha perdido la cabeza que aunque mala y siempre con el don de echarlo todo á perder, al fin era cabeza.

Como jefe de partido, Silvela, el poco tiempo que lo ha sido, era malo, rematadamente malo, una calamidad; pero generalmente era reconocido como tal jefe. Retirado á la vida privada, el partido conservador resulta un cuerpo acéfalo, cuyos miembros amenazan tirar cada cual por su lado y todos á la desbandada.

El día que los conservadores se queden sin el poder se dispersan como tropa sin capitán.

El único que por sus condiciones de seriedad y consecuencia podía sucederle en la jefatura del partido es Maura, pero Maura, según se dice, no está dispuesto á recoger la herencia de Silvela. Como este, quiere también, tomar la absoluta, como si dijéramos: cortarse la coleta.

Por más que soy de parecer que habrían de experimentar no pocas dificultades para ponerse al frente del partido conservador, aún en el supuesto que lo quisiese. Su carácter de neófito en el partido es un grave inconveniente para que conservadores que han envejecido en él acepten su jefatura. Ahí está el expollo de Antequera que aún manteniéndose fuera del partido se daría á Barrabás antes que á Maura.

¿Se halla en mejor situación que el conservador el partido liberal ó fusionista? No y mil veces no.

Desde que murió Sagasta, el partido liberal es un conjunto algo más monstruoso que el que Horacio pintó en la introducción á su Arte poética. En el monstruo del gran poeta presidía á todos los miembros congregados de todas partes una cabeza de caballo, *cervicem equinam*; pero en el partido liberal ni siquiera tienen una mala cabeza de asno á quien rendir los honores de jefe.

Es decir, cabezas y malas cabezas no faltan en el partido liberal. Precisamente su monstruosidad consiste en esto, en que hay tantas cabezas como miembros visibles.

Vega de Armijo y Montero Ríos por una parte, hasta la hora presente, Romanones con su pata coja, con Merino el yerno de su suegro por otra; Moret por la derecha, y de los personajes de segunda fila *quot capita tot sententiæ* que traducido al «menorquin quiere decir: *tants de caps, tants de barrets*».

Con tales chirimbolos ¿quién es el guapo que puede predecir la marcha que seguirá la política el día de mañana? Caerán pronto los conservadores?

Unos dicen que sí, otros que no y otros... qué se yo?

Y en tal supuesto ¿subirán los liberales?

Es lo probable; pero á veces podrían apoderarse otra vez los conservadores del mango de la sartén.

Y si suben los liberales ¿mandarán el canonista de Lourizán y el castellano de Mos?

Tal vez sí, tal vez no.

En el supuesto que caigan los conservadores ¿es probable que sea llamado á formar ministerio Romanones?

Puede, pero esta probabilidad es tan remota como la que tenga yo de mandar la escuadra del Japón.

Y Canalejas ¿no puede por ahora formar ministerio?

Más fácil es que trazar un círculo cuadrado.

¿Y no podía ser que los republicanos armasen la gorda, y se lo llevase todo la trampa?

—Esto es más probable; pero pidamos á Dios que nos coja confesados, porque si tal sucediese hasta los adoquines de las calles se calcinarían al calor de la república.

Los únicos que harían su agosto serían los espendedores de petróleo y dinamita.

L. S. CARO.



Menorca

La Escuadra Francesa del Mediterráneo

El miércoles último día 21 del actual á las 4 de la tarde fondeó en nuestro puerto el crucero de guerra francés «Linois». Su Comandante el capitán de fragata Mr. Serres pasó acompañado por el señor Agente Consular á visitar á las Autoridades, visita que le fué devuelta al siguiente día. El «Linois», que con el completo de la Escuadra salió el 20 de Tolón, trajo la misión de fijar; de acuerdo con este Sr. Comandante de Marina, el sitio en que debe fondear cada uno de los 16 buques de que se compone la Escuadra, lo que hizo Mr. Serres, auxiliado por el Teniente de navío Sr. Aguiló. Cumplida su misión salió el «Linois» á las 3 de la tarde del jueves para Palma, donde encontró la Escuadra, que debe salir para nuestro puerto el próximo lunes.

Como avisos para señalar con pequeñas boyas el fondeadero de cada buque, llegarán el domingo tarde ó lunes mañana los dos cruceros «Linois» y «Galilée» que se situarán frente al andén de Poniente.

El lunes tarde ó martes á primera hora fondeará el completo de la Escuadra, verificando la entrada por el orden siguiente:

Como vanguardia ganarán primeramente el puerto los seis cazatorpederos «Arbalète», «Epieu», «Mousquet», «Fronde», «Carabine» y «Rapière», que se situarán junto al «Linois» y al «Galilée» y frente al depósito de D. Manuel Beltrán.

Seguirán luego los acorazados y cruceros por el orden siguiente:

Acorazado «Saint Louis», insignia del Vice Almirante Mr. V. A. Gourdon, amarrando sus cabol en el Arsenal, y saludará á la plaza al ganar es puerto.

Id. «Charlemagne» en Calafiguera.

Id. «Gaulois» frente al Fonduco.

Id. «Jéna», insignia del Contra Almirante monsieur C. A. Marquis, frente la Figuerasa.

Id. «Bouvet» en Calafons.

Id. «Jauréguiberry» en Calacorp.

Crucero «Pothuan», insignia del Contra Almirante Mr. C. A. Bouthet, en el Riu Pla.

Y crucero «Chanzy» en Calallonga.

Permanecerá la Escuadra en nuestro puerto cuatro días saliendo el viernes para Tolón.

Hermoso, cual pocas veces, se presentará nuestro puerto, y es regular que reine gran animación en el mismo. También sabemos que del interior de la isla pasarán muchas personas á Mahón para ver la Escuadra.

Deseamos que su permanencia en nuestras aguas sea grata á los marinos franceses.

En el correo de ayer llegó el Sr. Consul general Mr. Henry Deloffe para hacerse cargo de esta Agencia Consular de la vecina República, de la que tomó ayer mismo posición.

Ayer á las siete de la noche salió para Barcelona el vapor correo «Nuevo Mahón» que el lunes mañana estará aquí de regreso.

Mañana sale para Ciudadela, Alcudia y Barcelona el vapor correo «Isla de Menorca».

Convocadas las elecciones municipales para el día 8 del próximo mes de Noviembre, deberán suspender inmediatamente sus trabajos los Delegados ó Comisionados que por cualquier concepto realicen el cometido para que fueron nombrados en los Ayuntamientos de esta provincia.

Es muy probable que durante los días de la permanencia de la Escuadra francesa en nuestro puerto, se verifique el traslado de los restos de los soldados y marinos franceses de la conquista de la Argelia que en 1830 fallecieron en nuestro puerto, desde el abandonado Cementerio francés al panteón de nuestro Cementerio católico que recientemente se ha adquirido por cuenta del gobierno de la vecina República.

Nuestro Ilustre Ayuntamiento, ha tomado el acuerdo, que mucho le honra, de tomar una parte muy activa en dicha manifestación de duelo que enaltece la memoria de aquellos héroes que derramaron su sangre por una nación amiga, y murieron en nuestro puerto.

Anoche quedó nombrada una Comisión que cuidará de organizar todo lo conveniente para que dicha traslación se verifique con toda la posible solemnidad, luego que el Sr. Vice-Almirante exprese su conformidad para celebrar dicho acto durante los días de permanencia de la escuadra en nuestro puerto.

Se invitarán para que asistan al fúnebre cortejo todas las clases sociales de la población y se excitará al-vecindario para que se enluten las ventanas y balcones, en especial las del curso que seguirá la comitiva y que probablemente será el siguiente: los restos se desembarcarán en la escalera más inmediata á la Fábrica industrial mahonesa, recorriendo el siguiente trayecto: Carretera de Villa-Carlos, calles Castillo, Príncipe, Plaza Carmen, Arravaleta, Nueva, Hannover, Moreras, Cos de Gracia, camino que conduce al Cementerio donde se cantará el último responso y se dará sepultura á los restos de aquellos valientes.

No dudamos que el pueblo de Mahón sabrá corresponder dignamente á dicha manifestación de duelo.

El próximo lunes á las 11'30 de su mañana se reunirá la Comisión que presidida por el Sr. Alcalde debe ocuparse en la reforma de nuestro itinerario de correos.

Mañana á las once y media de su mañana celebra su Junta general ordinaria en el domicilio social esta sociedad «La Maquinista Naval».

Sirva de gobierno el anuncio que publica «La Marítima» respecto la salida para Palma del vapor correo del próximo martes.

La Misa conventual que diariamente se canta en la parroquia de Sta. María, tócase desde ayer con la campana pequeña, por haberse roto la mediana, con la cual se llamaba á los fieles á la citada Misa. Era dicha campana la más antigua de Mahón, pues contaba nada menos que trescientos años de servicio.

Mañana al anochecer se dará principio en la Concepción al Novenario de Almas, que todos los años se celebra por este tiempo en dicha iglesia.

Suscripción para subvenir á los gastos de restauración y reforma del frontis de la Concepción.

	Pesetas.
Suma anterior	12.202'71
D. ^a D. Ch.	2'00
Una devota de la Purísima	2'00
Recogido en el cepillo	1'88
Son Ptas.	12.208'59

(Continuará).



Parroquia de Santa María

Domingo cuarto de Octubre.—Las Misas rezadas se celebrarán á las cinco, seis, siete, ocho y la última después de la Mayor. Esta se canta á las diez, en cuyo ofertorio predicará la homilia del Evangelio el Rdo. D. Narciso Panedas, Pbro., Vicario de la propia Parroquia.

Por la tarde.—A las dos catequística para niños, niñas y mujeres con una parte de Rosario, plática doctrinal y cántico del «Corazón Santo».—A las tres Vísperas y Completas, saliendo la procesión del Smo. Rosario que visitará la Iglesia de San Antonio Abad.

Los solemnes cultos del mes del Rosario tienen lugar á las cinco y cuarto de la mañana los días laborables.

Parroquia de Ntra. Sra. del Carmen

Cuarto domingo de Octubre.—Las Misas se dirán á las horas de costumbre. En la de siete y media habrá comunión general para los cofrades y terciarios carmelitas. En la mayor predicará la homilia el Rdo. Sr. Regente. A las dos de la tarde enseñanza de doctrina cristiana, siguiendo á las tres Vísperas, procesión claustral, el ejercicio del mes del Rosario con el Señor de manifiesto y repartición de Santo y anima.

Todos los días de la semana seguirán los cultos del mes del Rosario al anochecer con exposición de S. D. M.

Sábado.—A las siete y media Misa con el Señor de manifiesto por las intenciones de la Liga antimasonica. Al anochecer, después de la Reserva, canto solemne de la Salve á Ntra. Sra. del Carmen.

Parroquia de San Francisco

Cuarto domingo de Octubre.—Misas rezadas á las horas de costumbre, practicándose durante la de las siete la devoción del Mes del Rosario con exposición del santísimo.—A las siete y media Misa en el altar de la Purísima para los jóvenes adoradores del Turno de San Tarsicio.—A las diez la Misa mayor, con homilia por el Rdo. Sr. Ecnómico.—A las dos catequismo; á las tres se dará principio al devoto Novenario de Animas en la propia capilla; á las cuatro exposición de S. D. M.; adoración por los jóvenes Tarsicianos hasta las cinco y media y plática por el Sr. Director de la Sección Adoradora Nocturna.

Lunes 26.—A las seis y media Misa con exposición del Santísimo durante la cual seguirá practicándose en este día y los sucesivos la devoción del mes del Rosario, terminando el próximo sábado. Al anochecer, después del toque de oraciones continuará el piadoso Novenario de Animas en este día y todos los demás de la semana.

Martes 27.—Misas rezadas á las siete y media y á las nueve en el altar de San Antonio de Padua.



ADORACION NOCTURNA Sección de Mahón

Sábado 24 Octubre de 1903.—Turno n.º 2 «Cor Jesu».

Vigilia ordinaria empezando á las diez. Imposición del Distintivo nacional á varios Adoradores aspirantes y honorarios. Plática por el Rdo. Sr. Vice-Director espiritual D. Pedro Pons Bauzá, Pbro. Rezo del Rosario entero. Misa á las cinco. Por el alma de D. Juan Taltavull Saura (q. g. g.)

Domingo 25 de Octubre.—Turno de San Tarsicio. Misa de Comunión á las siete y media en la capilla del Santísimo Sacramento de San Francisco. Vela de cuatro á cinco y media de la tarde. Por un adorador tarsiciano pidiendo el restablecimiento de su salud.

LA MARITIMA

COMPANÍA MAHONESA DE VAPORES

Con motivo de la permanencia de la Escuadra francesa en nuestro puerto, que dificultará la salida de nuestros vapores durante la noche, se previene á los Sres. pasajeros y cargadores, que el vapor correo «Nuevo Mahón» soltará, el próximo martes, sus amarras á las cinco de la tarde, fondeando frente á Villa-Carlos, de donde saldrá para Palma, luego que reciba la correspondencia.

El despacho de pasajeros se cerrará, en esta Dirección á las cuatro y media.

Mahón 24 Octubre 1903.—El Director Naviero—Juan F. Taltavull.



Itinerario

de los vapores-correos de esta isla.

SALIDAS DE MAHÓN

Domingo.—Para Barcelona y escalas á las 6.
Martes.—Para Palma, directo, á las 18'30.
Viernes.—Para Barcelona, directo, á las 18'30.

SALIDAS DE BARCELONA

Domingo.—Para Mahón, directo, á las 18'30.
Martes.—Para Mahón y escala, á las 14.

SALIDAS DE PALMA

Jueves.—Para Mahón, directo, á las 18'30.

La Maquinista Naval

SOCIEDAD ANÓNIMA

Para cumplir lo preceptuado en el art. 13 de los Estatutos de esta Sociedad, se convoca Junta General ordinaria, para el día 25 del actual á las once y media de la mañana, en las oficinas de la misma (San Roque 18).

A ténor de lo prevenido en el art. 17 de los mencionados Estatutos, solo tendrán derecho de asistencia á la misma los que, 24 horas antes, hayan depositado sus acciones en dichas oficinas.—Mahón 16 de Octubre de 1903.—P. A. del C. de A.—El Secretario, Mateo Seguí.—V.º B.º—El Presidente, Juan F. Taltavull.

Mesa Revuelta

Curiosidades

La ópera

La ópera nació en Italia á mediados del siglo XVI. Por los años de 1580, existía en Florencia un gentil hombre toscano, llamado Juan Bardi, cuyo palacio era punto de reunión de los más distinguidos poetas y artistas. De esta academia privada surgieron los primeros ensayos de música dramática. En 1590, Emilio del Cavaliere, uno de los contertulios, compuso la música de dos pastorales de Laura Giudiccioni, «Il Satiro» y «La Disperazione di Fileno», que se estrenaron en la corte del duque de Toscana. Cuatro años después apareció la «Dafne», letra de Rinuccini, música de Peri y Caccini, que se considera como la primera ópera, digna de este nombre. Por último, Claudio Monteverde amplió la idea de sus predecesores en su ópera «Orfeo y Euridice», estrenada en la corte de Mantua en 1604, y este genio eminentemente creador llevó á cabo la evolución iniciada veinticuatro años antes, hallando en el empleo frecuente de la disonancia natural el verdadero lenguaje de la pasión. A Monteverde corresponde en realidad la creación de la música dramática.

Las cuarentenas

Las primeras cuarentenas se pusieron en vigor en Venecia el año 1127.

Todo mercader que llegaba de Levante estaba obligado á permanecer en la casa de San Lázaro, de donde deriva el nombre de lazareto, por el término de cuarenta días, antes de poder entrar en la ciudad.

Misceláneas

En un restaurant:

El parroquiano después de comerse todo el guisado que le han servido, coje el plato y lo tira con toda su fuerza al suelo.

—¿Qué hace V? grita el mozo al ver el plato roto en mil pedazos.

—Probarle que es V. un embustero. Usted me dijo que me servía un plato fuerte, y ya ve V. que fortaleza.

Ayer encontré á D. Pánfilo que se estaba apretando el vientre.

—¡Ay, ay, ay!

—¿Qué tiene usted? ¿El cólera?

—Fulminante. ¡Me acaban de robar el reloj!

Anuncios

AMPLIACIONE

A Y S

Femenías
Fotógrafo

Miranda
4

Gran surtido en marcos «Fashionable»

Retratos desde un real de vn. á 5 \$

RETRATOS MATE

Novedad y permanencia.

Los clichés se conservan durante un año
(Casa fundada en 1839)
(Muestrario en la Plaza del Cármen esquina á la calle del Norte)

REPRODUCCIONES

Postales

ilustradas

Imprenta de B. Fábregues

FARMACIA DEL

DR. CASASA

TALLERS, N.º 29

(Cerca la Rambla de Canaletas)

Consulta de 11 á 1 ó por escrito

Píldoras orientales

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Píldoras», cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, de estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia calle de Tallers n.º 29, Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, caries, hojedad de sangre ó descarna de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el «Elixir dentrífico Saint-Servaint del Doctor Casasa.»

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia calle de Tallers n.º 29, Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demas humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto Anti Herpético de Dulcamara», compuesto por el Doctor Casasa, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia calle de Taller n.º 29, Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Fos de vida
Listas de embarque
Libretas de alquiler
Altas de contribución

Véndense en Mahón en la imprenta de D. Bernardo Fábregues, Nueva, 25.

Imprenta

DE

Bernardo Fábregues

Calle Nueva, 25.—Mahón

Especialidad en Tarjetas de Visita

Representación exclusiva en Mahón de las acreditadas casas editoriales de los Sres. Montaner y Simón de Barcelona y de D. Julio Nombela de Madrid.

Suscripción constante á periódicos de Modas.

Se admiten toda clase de trabajos de litografía y encuadernación.

Tarjetas postales de todas clases.—Resmillería particular y comercial.—Tintas para escribir copiar y sellar.—Objetos de escritorio.—Lápices.—Goma, secantes, tinteros.—Escalerillas.—Plumas.—Tampones.—Libros rayados.—Copiadores de cartas.—Vades de todos tamaños.—Libretas económicas.—Cuadernos.—Libros en blanco y rayados.—Sobres de cartas, tarjetas de lujo y económicas.

POSTALES ILUSTRADAS

Remigio Alejandro Estanco e. Arravaleta

Historia de la Isla de Menorca

POR

DON PEDRO RIUDAVETS TUDURI

Capitán de Navío honorario

Consta de tres tomos en 4.º rústica y se vende á 15 ptas. ejemplar en la imprenta de este periódico.

Aprendiz

Se necesita uno en la imprenta de este periódico.

B. Fábregues, imp. Nueva, 25.—Mahón.
Talleres, San José, 69